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SZERKESZTŐSÉG: | KIADÓHIVATAL:
Kolozsvárt, belközép-utcza 11 szám, 

hová a lap szellemi részét illető küldemények czimzendők. 
Kéziratok nem küldetnék vissza. 

Előfizetési ára : egész évre 4 frt, félévre 2 frt. 
Az erdélyi gazdasági egylet tagjai ingyen kapják.

Ingyen melléklet', a „Méhészeti Közlöny'

I
’ Kolozsvárt, beltorda-utcza 1. szám,
ig („Közművelődés“ nyomdai részvénytársaság felvételi irodája).
át Ide küldendők a hirdetések, mindennemű mellékletek, előfizetések és hirdetési pénzek,
. valamint a reclamatiok.
1 , . . --------
j Hirdetések a legolcsóbb árszabály szerint vétetnek lel.
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Előfizetési felhívás.
Tisztelettel kérjük lapunk t barátait, a 

kik a folyó évre előfizetéseiket még be 
nem küldötték, hogy ezt mielőbb eszkö
zölni szíveskedjenek; vagy a kik lapunkat 
ezen évben járatni nem kívánják, kérjük 
azt, a czimszalagra Írott ily értelmű meg
jegyzéssel, viszszaküldeni és ez által a 
további fölösleges költségtől megkímélni.

Egyúttal kérjük, hogy lapunkat is
meretkörükben ajánlani és részére uj 
barátokat, előfizetőket szerezni szívesked
jenek, mert anyagi viszonyai erősbültével 
tehetjük ezt még tartalmasabbá.

Tisztelettel
az Erdélyi Gazda

kiadóhivatala.

Hivatalos rész.
Meghívás közgyűlésre. ’

Az erdélyi gazdasági egylet alapsza
bály szerű

rendes közgyűlését
Kolozsvárt 1892, április hó 10-én — uirágoasár- 

napján — délelőtt 10 órakor

fogja saját helyiségében (Belközép-utcza 
11-ik sz. gróf Mikó-féle ház, emelet) meg
tartani, melyre az egylet t. tagjai tiszte

lettel meghivatnak.

Közgyűlési napirend:
1. Elnöki megnyitó.
2. Titkári jelentés az egylet 1891-ik 

évi működéséről.
3. Pénztári jelentés az egylet 1891-ik 

évi zárszámadásáról; ezzel kapcsolatosan.
4. A számvizsgáló-bizottság jelentése.
5. Az 1892-ik évi költségvetés meg

állapítása.
6. A múlt évi rendes közgyűlés óta 

az egylet kebelébe lépett tagok bejelentése.
7. Netáni javaslatok, indítványok.
8. Az igazgató-választmány előter

jesztése az egyleti titkár végiegesitése 
iránt.

9. Kilépés és elhalálozás folytán meg
üresedett két igazgató választm. tagsági 
helynek, választás utján való betöltése.

10. A gyűlés bezárása.
Kelt az erdélyi gazdasági egylet igaz

gató választmányának Kolozsvárt 1892. 
évi márczius hó 14-én tartott üléséből.
Sz. Szakáts Péter Szabó József

egyleti titkár, egyleti elnök.

Egy látogatás Zsombolyán.
Mint más annyi gazdatársam, áttanultam a 

„zöld takarmány“ eltevésének különböző módjait: 
Goffák után a savanyított eljárást; Try-féle kezdetle
ges édes takarmány erjesztési módot, á Johnson- 
féle csavaros takarmány sajtóiét; a Blunt-, linden- 
hofi, valamint a Dolberg-féle önműködő takar
mány -sajtolókat; sőt voltam bátor a múlt év vé
gén a Kassán megjelenő „Gyakorlati Mezőgazdá“- 
ban, a kérdések és feleletek rovatában, egy a. gya
korlati kérdést megoldó s több pontot magába 
foglaló kérdést intézni gazdatársaimhoz, különö
sen a Blunt-féle és lidenhofi zöldtakarmány sajtók 
iránt.

A felelet megjött, de nem találtam azt a 
gyakorlati megoldást, a mit kerestem.

Ekkor jött segítségemre a zsombolyai gr. 
Csekonics-uradalom egyik tisztjének, Sierban ur
nák, a „Mezőgazdasági Szemlében“ egy czikke, 
melyben Herényi Gothárd Sándor urnák, a „Köz
telekében megjelent „Zsombolyai zöldtakarmány- 
kazal“ czimü czikkére válaszolódé továbbá se
gítségemre jött dr. Szentkirályi Ákos kolozs mo
nostori gazdasági tanintézeti tanár ur is, ki szintén 

a nevezett nemes gróf uradalmában, a múlt év 
nyarán, az intézeti növendékekkel megfordult s a 
zöldtakarmány eltevését a „Zsombolyai“ rendszer 
szerint ismertette.

Megvallom aggodalmaim voltak a „Zsom
bolyai“ rendszer iránt. Aggodalmaim eloszlatását 
s a helyszínéin tanulmányozást határoztam tehát 
el, s különösen pedig azon okból, hogy télen lássam 
azon felmagasztalt rendszert s lássam egyfelől a 
takarmány etetési módját s lássam annak hatá
sát, úgy az igás erőn, mint a tejelő állatokon, 
s meggyőződjem az édes zöld takarmány minő
ségéről ; ez okból téli időben utaztam Torontóiba, 
a helyszíni tanulmányozás végett. .

Utam nem bántam meg; szives fogadtatásra 
találtam úgy az uradalmi igazgató ur részéről, mint 
a tisztikar részéről és itt mindenek előtt úgy a 
magam, mintáz erdélyi gazdatársaim érdekéből 
köszönetemet kell nyilvánítanom azon szives fel
világosításokért, a melyekben személyemet része
sítették akkor, midőn mint ismeretlen ott meg
jelentem s nem is tudhatták, kivel beszélnek. 
De ettől eltekintve, annyival hálásabbak lehetünk 
a nemes tisztikar s különösen annak felvilágo- 
sodott igazgatója iránt, mivel azon nagy bajjal, 
sok kísérlet utón megszerzett tapasztalatot a 
nyilvánosságnak készséggel adják tovább, s nem 
tesznek úgy mint sok más gazda, hogy szerzett 
tapasztalatait, mint kincset érő titkot őrzi, s 
gazdatársaitól elzárja.

Én sem akarok gazdatársaim előtt elzár
kózni sem jelenben, sem jövőben. Mindig szí
vesen bocsátottam csekély tapasztalatimat közre 
úgy magán, mint hírlapi téren s igy ez alkalmat 
is felakarom használni arra, hogy gazdatársaím- 
nak tapasztalataimról beszámoljak.

Itt mindenekelőtt ki kell jelentenem, e kér
désben nyilvánosságra lépett iró és gazdatársaim
mal szemben, hogy leírásaik előtt teljesen meg
hajtók, de mert különbözők a mikéntek, megen
gednek nekem, ha én is, közvetlen szerzett ta
pasztalataim és észleleteim alapján, leirom a 
„Zsombolyai zöld takarmány-kazlat-' s egyúttal 
jelzem azon takarmánnyali etetési rendszert, s 
ezzel összefüggésben kitüntetem az ezen takar
mánnyal etetett állatok conditioját. Ez utóbbit 
pedig teszem azért, mert nagyon sokan gazda
társaink közül, ilynemű újítás iránt, nagyon is; 
ellenszenvvel viseltetnek s azt hiszik, hogy ez is 
a magkereskedők „legújabb“ stb. nagy hang
zású jelszavaikkal egy színvonalon lehet. Azon- 

•ban én kételkedő gazdatársaimnak tényeken ala
puló dolgot akarok előadni és pedig meggjőző- 
dőleg személyes tapasztalatom alapján.

Zsombolyán láttam csalamádéból és zabos
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A magas kormány kezdeményezéso folytán alapított
MAGYAR ÁLTALÁNOS KÉNSAV-, MŰTRÁGYA- ÉS VEGYI-IPAR RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG 
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bükkönyből összerakott több rendbeli kazlat, a 
melyek a múlt év őszén lettek össze rakva s ott 
létem -latt, azaz folyó évi február hó 8-án részben 
megkezdve állottak, részlten pedig teljesen épek 
voltak, a mint azt az őszön befejezték. Mind a 
zabos bükköny, mind pedig a csalamádé, kelle
mes szagot árasztott, távol minden savanyúság
tól, sőt egy pár kazal előttem lett az „Endre“ 
majorban Molnár István kasznár ur által felbon
tatva s ekkor is még akkorra melegségi fok volt 
a takarmány kazalban, hogy kezem kellemes me
legséget érzet. A takarmányok színe sárgás barna, 
ment minden penészedéstől, nedvessége pedig 
olyan volt, hogy kezem a tapintása alatt gyenge 
nyirkot kapott. A lurzerna kazal már elfogyasz- 
tatott volt s igy azt nem volt alkalmam láthatni, 
de mikép nevezett kasznár mondotta, az is éppen 
oly jól és szépen sikerült, mint a zabos bükköny.

, Hogy mikép néz ki mind a zabos bükköny, 
mind pedig a csalamádé préselt állapotban, muta
tóul a magammal hozott 2 drb. koczsából egy-egy 
példányt átadtam az „Erdélyi Gazdasági Egylet“ 
titkári hivatalának, egy-egy példányt megtartot
tam magamnál Úgy a titkári hivatalnál, mint 
nálam megtekinthetik gazdatársaim. Daczára an
nak, hogy részint melegen, részint hidegen lettek 

. tartva s papírba göngyölve a hozott csomagok, 
csakis a 11— 12 napon kezdtek-megsavanyodni. 
Ezt azért voltam , bátor felemlíteni, hogy ezen 
édes takarmány az etetés alatt n m savanyodik 
meg, s az istálóban a fejős teheneknek nyugod
tan lehet adni, mert a tej tőle-nem kap ízt mi- 

; ként a savanyított, illetve vermelt takarmánytól.
Most az a kérdés: a .Zsombolyai“ rend

szerrel miféle zöld takarmányt kazalozhatunk ? A 
•kapott felvilágosítás nyomán, de kézi sajtókkal 
eszközölt próbák alapján is bátran kimondhatjuk,, 
hogy ily módon kazalba rakhatjuk mindazon takar
mányokat, a melyek a marhák táplálkozására 
szolgálnak. így össze rakhatunk csalamádét, 
zabos bükkönyt, lóherét, luczernát, réti füvet, 

’ sarjut stb. Össze rakhatunk , egy fajtát, de egy és 
ugyanazon kazalba össze rakhatunk két vagy há- 

‘ \ romféle takarmányt is, mivel egyik a másikra 
———rOgz*'hatássar nem lesz,'sőt a'gyenge', sátés fü

vet .ily vegyes rakással javíthatjuk.
Az édes zöld takarmánnyal etetett igás ál

latok conditioja nagyon meglepett, az étetési 
rendszert alább közlöm. Mi a kik Erdélyben di
csekedni szoktunk takarmányunk jó minőségével 
s annak tápláló hatását magasztalni szoktuk, ha 
összehasonlítást teszünk a .Zsombolyai“ igás erő 
és .a mi erdélyi igás erőnk között, el kell is
mernünk, hogy dicsekvésünk csak képzelet, mert 
ezen édes zöld takarmánnyal okszerűen takarná-. 

, nyozott igás ökrök — daczára annak, hogy nehéz 
' vastengelyü szekéren, egy négyes igás fogatnak 20 
nj. mázsán alól terűt vinnie nem igen szabad — 
szemlénk alkalmával, február 8-án úgy, néztek ki, 

■ mint, nálunk azon mustra ökrök, a melyeket há
rom hónapon keresztül készítünk eladásra.

Három igás istállót jártam meg. A „Margit 
házi“ fiók telepénél déli etetésre készítették 40 
drb; ökörnek a takarmány adagokat. A 40 drb. 
ökör, úgy állott az istálóban, á jászol mellett, mint 
ha 40 drb. zabos katona ló nyughatatlankodott 
volna a zab adagra.

Az állatok ily conditioja, azt igazolja, hogy 
az édes takarmány kazalban, a takarmány táp- 
eréje nem vészit, avagy ha van is veszteség oly 
csekély, hogy az a szárított takarmánnyal össze 
sem hasonlítható.

A veszteség még nincs kiszámítva Zsom
bolyán, . a folyó évben akarja az igazgatóság a 
kazalba rakott zöld takarmányt vegyelemeztetni. 
Ezen vegyelemzés után majd számokban fogjuk 
kifejezni a veszteséget, azonban a látottak után 
bátran merem állítani, hogy csak adjunk álla
tainknak édes zöld takarmányt s látni fogjuk 
annak hatását állatainkon és ha egyszer ennek 
készítési és etetési módjával megismerkedünk, 
nem fogjuk többé sem a zabos bükkönyünket, 
sem a lóherét és a luczernát száritgatni s nem 
fogjuk engedni, hogy az Erdélyben gyakori eső
zések ezen takarmányainkat kilúgozzák s értékét 
30—50%-kai apasszák.

Az édesen erjesztett zöld takarmány és a sa

vanyított takarmány készítése között lényeges 
különbség van; az előbbit a földszinén felül 
rakjuk össze és földdel nyomtatjuk meg, az utób
bit pedig verembe s ott alkalmazunk rá külön
böző súlyokat. Mig az utóbbinál a veszteségi 
százalék nagy és költséges vermeket kivan, addig 
az édes zöld takarmányhoz semmi költséges elő
munkálat nem kívántatik s a veszteség az általam 
szemlélt kazalokba alig tette ki I — ll/s%-kot, 
a mi már egymagában, a két eltevési mód között, 
nagy külömbséget tesz s határozottan az „Zsom
bolyai* -kazalnak adja az elsőbbséget. De ha még 
hozzá vesszük a vermelt takarmánynak a ver- 
melés alatti szecskázási költségét is, akkor nyu
godt lélekkel elmondhatjuk, hogy a . Zsombolyai“ 
kazal rakás, a vermeléssel szemben, költségbe 
nem kerül.

Benkő Mihály.

OOOOOOOOOOOOOOOOO
A czukorrépa mag elvetése, mű

velése.*)
Hol egy községben, kisebb mennyiségekben, 

többen termelnek czukorrépát: legajánlatosabb, 
ha együttesen vesznek egy sorvetőgépet és a ve
tést okvetlenül végezzék azzal, mert megmun- 
káltatása kevesebb költ-égbe kerül; az egyes ré
pák szabályosabban hagyhatók és kellő tömött- 
ségü meghagyása által, több czukortartalommal, 
nagyobb hozamra és nagyobb haszonra lehet 
kilátás.

A mag elvetése után a földet hengerezzük 
meg keresztben, hogy a vetősaru netáni megug 
rása következtében künn maradt mag is takarót 
kapjon, más részt pedig, hogy a talaj fölszine 
kellően összenyomassék, hogy igy a mag csirá- 
zása és kedése gyorsabban s biztosabban menjen 
végbe.

Legrendesebb körülmény, ha a mag */2 hü- 
velyknyire esik a talajba. A mely mag 2 hü
velyknél mélyebben jut, nem kél ki. Ez fontos 
körülménye ezért nagyon ügyelni kell, hogy 
a vetőgép helyes beállítása mellett a talaj finom, 
vagy durva megmivelése szerint, annak lábai kel
lően legyenek megterhelve.

A mag, ha a kellő nyirkot megkapta, 10 
15 nap alatt ki van kelve. Ha, nem sikerült, 

t. i. vetésünk nem kelt ki, legkésőbb jun. 1-ig 
— egy sekély szántás után — újból bevetendő. 
Ha pedig csak foltonként nem kelt ki, az első 
kapálás alkalmával, kézi gép hián, szórva ve
tendő be sa második kapálás alkalmával a sorba 
esettek, egyezve, meghagyandók. ,

Első kapálás.
kz első kapálással ne késsünk, még azon 

esetben sem, ha nem öli a gyom, mert a meg- 
kérgesedett föld a gyenge plántákat megszorítja, 
s fejlődésüket gátolja. Ekkor is csak a sorok 
közeit kapáljuk fel, s a plánták sorait ne bánt
suk, mert érintésökkel, a gyenge növénykék köny- 
nyen kifordulnak, még azon esetben is, ha a 
kapa, 2 hüvelyknél közelebb jár a sorokhoz; 
valamint a még ki nem kelt magvak is kika- 
páltatnak.

Azért is jó érintetlenül hagyni a sorokat, 
mert a répanövénynek sok ellensége van a ro
varok közül, melyek a gyenge növényből sokat 
elpusztítanak, miért is jó, ha kikelt tömöttsé- 
gükben maradnak, mivel igy a második kapálás 
alkalmával, az egyenkéntezés úgy vihető végbe, 
hogy a kellő zárlat fenntartható.

Ezen munkálat alkalmával, minden mun
kás által csak két sor veendő kapálás alá, hogy 
egymást ne gátolják a munkában és a sorokon 
rendetlen keresztül való vágások által a gyönge 
növényre föld ne nyomuljon, mert ez által nö
vésükben akadályozva lesznek, sót meg is fa
ladnak.

Második kapálás.

kz első kapálás után 2—3 hétre, a hogy 
a répa meglehetősen fejlődött é3 leveleit kezdi

♦) V. ö. lapunk m. évi 40-ik számában (243. ol
dal és a 43. szban 260 o.), a czukorrépa termelésére 
vonatkozó közleményeinkkel. Szerk. 

szétterjedtem, a második kapálás rögtön meg
ejtendő, ne hogy a gyom elölje, mert a> késede
lem itt legjobban megboszuljpi hanyagságáért a 
termelőt.

A répamag farsas mag, vagyis egy közös 
tokba négy mag van befoglalva, melyek, ha csi
raképesek. mind kikelnek. így tehát minden mag 
után négy növény kel ki, melyekből csak egy 
szálat hagyjunk meg, a többit, óvatosan tépjük 
ki, mert csak igy nyerünk kellően fejlett répa 
fejeket.

Az egyes répa plánták egymástóli távol
sága a sorban rendes körülmények között egy 
arasz legyen. Ritkábban azért nem kell hagyni, 
mert jó helyen, kellő tömöttségü zárlat hiányá
ban, a czukortartalom rovására igen nagy lesz a 
répa, jelentékeny része a földből kinő, a mit 
majd le kell vágni s a mellett könnyen odvaso- 
dik, a mi szintén kár; a mig kellő zárlat mel
lett, ha a talaj jó mély művelést kapott, a répa 
a kívánt nagyságban, a talaj fölszine alatt jut 
kifejlődésre.

Az egyes plántáktól a földet anyuyira el 
kell huzni, s kézzel a gyomtól, földtől szépen 
megtakarítói, hogy az egyes kis répa fők látha
tók legyenek, mert igy a répa nem ki, hanem 
befelé törekszik nőni és. annál kevesebb . lesz a 
zöld része.

Harmadik kapálás.
A harmadik kapálás — jó mélyen bevágva, 

megejtendő, midőn a föld már tömött és a gyom 
kezd felül kerekedni. Ekkor a talaj — vigyá
zattal arra, hogy a répa teste meg ne sértessék 
— jó mélyen megporhanyittatik és minden egyes 
plánta, a mellette levő gyomtól, kézzel kellőleg 
kitisztittatik.

Igen nagy előnnyel használhatók az e czélra 
készített s élükön 5 hüvelyk szélességű kapák, 
mert ezek alul szélesek, felül pedig keskenyek 
lévén, a felül széles és alól keskenyebb répa ka
pálása ezekkel könnyebb és sérülés alig fordul 
elő; a mellett a föld is kellőleg felvágatik.

A közönséges levél alakú kapa erre ke- . 
vésbé alkalmas, végzett munkája nem oly tökéle
tes és gyakorlatlan munkás sok kárt tehet vele. 1

A harmadik kapálás alkalmával csak is 
azon esetre alkalmazzuk a répa töltegetését, ha 
kilátásunk nincs, hogy a negyedik kapálást is 
megadhatjuk. Másként, mint a második kapálás
kor csak simán munkáljuk meg s a negyedik 
kapálás alkalmával töltögetjük fel finom, por
hanyó földdel, a répafő koronájáig.

Ha répaföldünkön a kapálás, befejezése után 
is a gyom fölverné magát, úgy attól gyomlálás 
által kell a talajt megtisztítani.

Nem ajánlható a hold szám szerint, szak- 
mányos munkásokkal való kapáltatás, mert a 
szétszórt dolgosok munkájuk mikénti végzésére 
kellő felügyeletet gyakorolni nem lehet és a; 
munka hiányosan lesz végezve, mivel a munkás 
inkább arra néz, hogy bármikép, csak gyorsan 
végezze el kimért területét. Sok növényt beta
kar és ki is vág, hogy majd a kiszedés keve
sebb fáradságba kerüljön.

Hanem igen is ajánlani lehet a részért való 
munkáltatást, mert igy a saját érdeke is a mun
kásnak, hogy ugyanazon területen minél nagyobb 
termés éressék el, hogy igy ő is több hasznát 
láthassa fáradságának.

Ha azonban az adott viszonyok között a 
népben még nincs meg a vállalkozási szellem, 
csakis a napszámos munkának van helye.

Ez lassúbb és drágább munka bár, de kellő 
felügyelet és a munkába való helyes begyakor
lás mellett kedvező eredmény érhető el.

Néhol az a rósz szokás uralkodik, hogy a 
fejlődésben levő répának szedik a levelét s fel- 
takarmányozzák. Ez fölötte káros azért, mert a 
növénynek a lévélzet képezi a tüdőjét, mely ha 
leszedetik, igen természetes, hogy a növény maga 
nem juthat teljes kifejlődésre. Másrészt pedig a 
levél a talaj beárnyékolására is szolgálván, ha 
leszedetik, a föld kiszárad, a mi — tudjuk — 
a növény fejlődésére szintén gátlólag hat. Igya 
ki a répa levelét leszedeti, a képzelt haszon he
lyett, önmagát kárositja meg.

Csete György.
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A gyümölcsfák kiültetése körüli 
eljárás.

A gyümölcs oltványok kiültetése körül egy 
nehány praktikus fogásra kivánom emlékeztetni 
a gyümölcsészet kedvelőit.

A ki leendő gyümölcsös kertjének talaját 
80 cm mélyre megforgattatja: az haszonnal 
párosult jó dolgot végzett; de miután nagyobb 
területeknél ez sok kiadást igényel, azon esetben 
a kijelölt sorok területét kell hosszában avagy 
széliében 2 méternyi terjedelemben megforgat- 
tatni, vagy ha ez is sok kiadása lenne valakinek, 
azon esetben a karókkal kijelölt helyek területét, 
a hová az -oltvány kiültetése esik, 80 cm. 
mélyre 2 méternyi széles körben forgattassa meg 
a földet. E forgatás a fák nagy előnyére válik, 
kivált, ha még kiültetett fáinkat öt évig kés 
alatt tartjuk, úgy fiatal fáink sebesen fejlődnek 
és szép alakot is nyernek.

Ültettem ki ezelőtt 20 évvel forgatott és 
forgatatlan földbe is gyümölcs fákat. A forgatott 
földben levők a másoknál ma épen kétszerié na
gyobbak, és ha ez évben termés lesz, bizonyos, 
hogy a nagyobbakon a termés is kétszeresen 
több fog lenni.

A növekedésben elmaradt fákon most úgy 
akarok segíteni, hogy térületjöket és kerületjöket 
2 méternyire kellő mélyen óvatosan megfor- 
gattatom.

Kiültetésnél az oltványnak uj állása, leg
alább 4—5 c. m.-;rel magosabbra essék, mint a 
faiskolában volt. Ültetéskor a vizet kímélni nem 
szabad Nyáron pedig többször fölporhanyitjuk 
kerületét és kellő időben öntözgetjük. A fa gyö
kerének ne legyen hátráltató akadálya a föld 
között, hogy azok tetszésök szerint terjeszked
hessenek A földbe ültetett fa csak viz által táp
lálhatja magát, s mondhatjuk: a növény csak 
iszik és nem eszik. Inni kelt tehát adni, ha 
szomjas, de nem kell megfullasztani.

Jelen korunkban az részesül előnyben, ki 
mindent gyakorlatilag képzett utón végezhet el. 
Óhajtandó, hogy gyümölcstermesztésre hivatott 
szép hazánkban, mentői többen fognának hozzá 
a faültetéshez.

Kolozsvárt, 1892. márczius.
Szász Lajos.

OOOCOÖÖOOGOOOOOOO 
Pályázati felhívás gazdasági szak

munkák megírására.
Az országos magyar gazdasági egyesület 

saját kiadásába vevén át a könyvkiadó vállalat 
legközelebb megindítandó 3-ik cyclusát, a kö
vetkező gazdasági szakmunkák megírására hirdet 
nyílt pályázatot:

1. Gazdasági építészet gyakorlati irányú 
kézi-könyve, mely' az anyagok ismertetését, az 
építési szabályokat, a gazdasági épületek szer
kezetét, helyes tervrajzait és költség előirányza
tait 24 30 nyom. Ívnyi terjedelemben felölelné.

2. Gazdasági gépismeret, mely a gazd. gé
pek rendszereinek , és szerkezeteinek a gazda 
szempontjából való ismertetését, bírálatát és he
lyes kezelését 24 - 30 Ívnyi terjedelemben tár
gyalná.

3. A fejö-juhászat kézi-könyve, kapcsola
tosan a havasi juhtejgazdaság elveinek és gya
korlatának ismertetésével, 6—7 Ívnyi terjede
lemben.

4. A hazai helyes földbérrendszert tárgyaló 
munkára, mely a jelenlegi bérleti viszonyok és 
azok fogyatkozásainak ismertetését és azon mó
dok és törvényes intézkedések javaslatba hoza
talát 8—12 ívben tárgyalja, melyekkel egy jó- 
ravaló bérlőosztály létesítése és rendezett viszo
nyok alakítása elősegíthető lenne.

5. A here-féléket 6—7 Ívben tárgyazó mun
kára, mely kiegészítő részét képezné a 2-ik cyc- 
lusban megjelent „füfélék“ czimii munkának.

G. A gazdasági talajismeretet és az okszerű 
talajmivelést 24 — 30 Ívben tárgyaló műre.

7. A gazdasági becsléstant 8 —10 Ívnyi ter- 
edelemben tárgyaló műre.

A pályázni kiyánók felkéretnek, hogy f. 
évi május hó 15-ig a könyvkiadó-vállalat, szer
kesztőségébe (Budapest, Köztelek) bekiildjék:

1. A megírandó munka beosztását és hoz
závetőleges terjedelmét kijelölő tervezetet.

2. A megírandó munka egy mintafejezetét 
és a kézirat elkészülésének hozzávetőleges idő
pontját tudatni szíveskedjenek

Az elfogadott műnek szerzői a bizottság 
határozatáról azonnal értesittetnek.

A müvek első kiadási joga az országos 
magyar gazdasági egyesületet illeti.

A rendes díjazás nyomtatott ivenként ere
deti munkákért 30 frt.

A rendes díjazáson felül azon esetben, ha 
a biráló-bízottság a megbízatás alapján készült 
müvet absolut becsűnek Ítéli, a talaj mivelési 
munkát a magyar gazdák által tett líodolányi- 
alapból 100 frt, a gazdasági becsléstani munkát 
pedig a Sima nyák-[éle. alapból 400 frt külön pá- 
lyadijjal jutalmazza.

A kiadandó munkák garmond betűkkel sze
detnek. Budapest, 1892. márczius hó 16-án. ■ 
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület.

(i.)-nek helyesebben Parlagi Jancsinak.
A „Méhészeti Közlöny" f. é. 7-ik számában 

Parlagi Jancsi, nevének zárjel közé kanyaritott
i. betűje alatt, az erdélyrészi méhész-egyletnek, 
nem tudom fogadva, vagy fogadatlan prokátor- 
kodással védelmére kelve, egy félivnél többre 
terjedő irodalmi duhajkodást visz véghez velem 
szemben.

Erre ez rövid válaszom:
A toll forgatásnak ezt a nemét én nem ér

tem épen úgy, vagy még kevésbé, mint a loga- 
rithmikát. Hiában a készültség és modor külön • 
böző. így hát Parlagi Jancsit egyáltalán nem kö
vethetem, sem vele versenyre nem kelhetek s az. 
irodalmi duhajkodással szerezhető- babérokat osz-‘ 
tatlanul neki engedem. A méhész-egylet gratu
lálhat magának, mert ügye alaposan meg van 
védelmezve. Hiszem, hogy megkoszorúzza védő
jének homlokát.

A polémiára még tisztességes tollal szem
ben sem lévén különben is sem kedvem, sem 
időm, sem terem, röviden végzem szavaimat az
zal, hogy a lapom 11-ik számában közlőiteket 
utolsó betűig föntartom. (i.)-t — Parlagi Jan
csit — förmed vényével együtt megvetem s a 
„Méhészeti Közlöny"-nyel minden viszonyt meg
szakítok.

Sz. Szakáts Péter. . •

Kormányintézkedés.
A földraivelésügyi minister 11888/VI/9. 

sz. alatt a következő pályázatot bocsátotta ki. A 
szőlővel beültetett homoktalajokon termelt borok 
rendszeres kezelését leginkább az akadályozza 
meg, hogy azon területeken az építkezést nehe
zítő talaj viszonyok miatt (kevés kivétellel) az 
okszerű pinczekezelés követelményének megfelelő 
alkalmas pinczehelyiségek rendelkezésre nem ál
lanak. Ez okból a minisztérium ezennel pályá
zatot hirdet homoktalajokon építendő pinczehe
lyiségek terveinek és költségelőirányzatainak szer
kesztésére. A kívánt tervezetek czélja az, hogy 
mintául szolgáljanak azoknak a szőlőbirtokosok
nak, a kik akár sik, akár emelkedettebb fekvésű 
homokterületeken pinczéket kívánnak építeni, 
melyekben a homoki borok az okszerűség kívá
nalmainak minden tekintetben megfelelőleg ke
zelhetők és palaczkérettségükig fejleszthetők le
gyenek. E végből kellően indokolt leírással fel
szerelt tervrajz és költségvetés leend készítendő:
1. Kisebb bortermelők igényeinek megfelelő, ki
sebb (5 10 hektoliter) űrtartalom hordok elhe
lyezésére alkalmas oly pinczehelyiségre, melynek 
állandóan 10 -11" C hőmérsékkel kell bírnia;
2. nagy bortermelők igényeit kielégítő oly pin
czehelyiségre, a mely nagyobb ürtartalmu hor
dók és nagyobb bormennyiségek elhelyezésére (ó 
borok ászokolására) alkalmas s a melylyel a 
must és bor erjesztésére szolgáló fűthető helyi
ség (erjesztő kamara) is össze legyen kapcsolva. 
Az ezen pont alatti pinczehelyiségtől is ugyanaz 
az állandó hőmérséklet kívántatik meg, mintáz 
1. pont alatti pinczétől; az erjesztő helyiség 

azonban akként szerkesztendő, hogy; annak hő- 
mérséke szabályozható, vagyis abban 20—25" C. 
hőmérsék egyenletesen és huzamosabb ideig ál
landóan fentartható legyen. 3. Az 1. és 2. alatti 
pinczeszerkezetek öszszeegyeztetésével a közép 
bortermelők igényének szolgáló oly pinczehelyi
ségre, a melyben megfelelő berendezés folytán 
kétféle természetes hőmérsék legyen fentartható; 
az egyikben magasabb hőmérsék a must és az 
uj borok erjesztéséhez, a másikban alacsonyabb 
10—11° C. hőmérsék az ó-borok ászokolásához. 
A must és az uj borok: erjesztéséhez szükséges 
helyiség akként tervezendő, hogy annak hőmér- 
séke a szüret után a külső hőmérsékkel legalább 
is egyezzék. Mind a három pinczeszerkezethez 
még a következő közös kellékek kivántatnak 
meg: a) a szorosabb értelemben vett pinczehe- 
lyiségekben a hő ingadozásának nyáron és télen, 
fel vagy lefelé, tehát az állandó hőmérséken fe
lül vagy alul 2 foknál többnek lennie nem sza
bad; b) a pinczehelyiségek levegőjének mérsé
kelten száraznak, tehát sem nedvesnek, sem egé
szen száraznak lenni nem szabad ; c) a pincze- 
helyiségekben az összegyűlő viz elvezetése, va
lamint a helyiségek szellőztetése könnyen legyen 
eszközölhető; d) kívánatos, hogy a szerkezetek 
a czélnak ugyan teljesen megfelelők, de azért 
mégis lehetőleg egyszerűek, gyakorlatiak s cse
kély költséggel létesíthetők és alkalmazhatók le
gyenek. Ezen tervek és a velők kapcsolatos .költ
ségvetések szerkesztésére 1000 frt pályadij tű
zetik ki és e dij azon pályamunkának fog oda 
Ítéltetni, a mely az alakítandó bíráló bizottság 
által absolut becsűnek és az összes pályaművek 
közt a legjobbnak fog nyilváníttatni. A díjazott mű 
a minisztérium tulajdonává válik. A pályaművek 
a folyó 1892. évi julius hó 1-ig az alólirt mi
nisztériumhoz terjesztendők be. Az idegen kézzel 
számozott lapokon és olvasható Írással írott pá
lyamunkák kéziratai jeligével látandók el. Ugyan
ezen jelige Írandó a pályaművet tartalmazó le
zárt borítékra is Melléklendő hozzá egy lepe
csételt levél, mely a szerző nevét tartalmazza, s 
melynek boritékára a pályamunka jeligéje fel
jegyzendő. A beérkezett pályamunkák jeligéi és 
annak idején a. bírálati eredmény a pályanyertes 
munka szerzőjének nevével a,„Budapesti Köz
lönyben“, és a „Földmivelési Értesítődben fog 
közzé tétetni.

XMXXXXXKKKXXXXXXX
Vegyes közlemények,

— Burgonyatermelő gazdák figyel
mébe. A múlt évben a’burgonya rothadás tud
valevőleg tönkre tette burgonyatermésünket s 
éppen ez az oka,, hogy ma a felvidéknek egy 
jelentékeny része éhinségben szenved. Nem elő
ször történt, s nem is utoljára, mert hiszen te
szünk-e egy lépést is hogy e bajtól függetlenít
sük magunkat? Pedig nagyon sokat lehetne tenni.- 
A legegyszerűbb eljárás a mit tennünk Kell, hogy 
olyan burgonyát szerezzünk be vetőmagnak, a 
mely a rothadásnak ellentáll. S ilyen burgonya 
pl. a „ ' agyar kincs“, a mely bár magyar pro- 
ductum, itt e hazában még nem ösmerik. Német
országban azonban rJuwel“ névalatt már ösme- 
retes, s kitűnő tulajdonságai miatt általánosan 
el is terjedt, egyéb burgonya fajtákat kiszorítván. 
A bécsi 1891-ki és számos németországi kiálli 
táson első dijat nyert Legnagyobb termést ad 
kát holdanként 180-200) legjobb ízű, a legsi
lányabb homokos és ne íves talajon is megterem 
s egyáltalán nem rothad. Tavaly is, mikor pedig 
a körülötte lévő egyéb burgonya fajták mind 
megrothadtak, egyáltalán nem romlott Magyar
országon ma még e fajta csak eredeti létesítő
jénél termeltetik. Kívánatos volna azonban, hogy 
kitűnő tulajdonságai miatt minél szélesebb kör
ben terjedjen el. Létesítője és termelője Agnelli 
József Csári birtokos nyitra megyében (yia Sas
vár) ki is a németországi megrendelők egy részét 
ez idén vissza utasította, hogy hazai termelő kö
zönségünk rendelkezésére is bocsáthassan o ki
tűnő burgonyából. Ára q-ként 12 frt, 10 klgramon- 
ként 2 frt 20 kr. Ép úgy nagyon kitűnő, nem 
rothad és igy szintén melegen ajánlkató a „Mag- 
num bonum b .rgonya is, mely a kolozsmonostori 
gazd. tanintézetnél évek óta kitűnő sikerrel-tér- 
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meltetik, a kolozsvári piaczon nagyon keresett 
és a többi burgonya fajtákhoz képest majnem 
kétszeres áron vásárolják, mint kitűnő asztali 
burgonyát. Úgy tudjuk, hogy a nevezett gazda
sági tanintézetnél kapható vetőmag.

— A hangyák hasznossága az erdőre 
kiváltképen a káros hernyók tojásainak elpusz
tításában nyilvánul. Fáradhatlan szorgalommal 
futkosnak a fák törzsein fel s alá és szedik ki 
a kéreg repedéseiből vagy felületéről a sok le
rakott petét Néha élő hernyókat is sikeresen 
támadnak meg, A múlt évi nagy hernyófalás al
kalmával Poroszország erdei fenyveseiben egész 
facsoportok menekültek meg a veszedelemtől 
olyan helyeken, a hol hangya bolyok voltak. Kü- 
lönö. en a nagy ló-hangya bizonyult e tekintet
ben haszonhozónak. Ez okból a hangyákat az 
erdőben kímélni és tojásaik (bábjaik), szedését 
korlátozni kellene.

— Ramazán kirándulás Konstantiná
polyija. A Konstantinápolyba április hó 9-én 
rendezendő kirándulásra vonatkozó előjegyzése
ket 50 frt, továbbá háló helyre való megrende
léseket 16 frt előleges beküldése mellett a me
netjegy-iroda (Hungária szálló) csak április hó 
1-ig fogadhat el, későbbi jelentkezések figyelembe 
nem vehetők. Jegyárak: teljes ellátással útköz
ben a restauratio kocsiban egész Konstantinápo- 
lyig és Konstantinápolyban 5 napi tartózkodás 
alatt I. oszt. 196 frt, II. oszt. 160 frt, ellátás 
nélkül I. oszt. 120 frt, II. oszt 90 frt. Program- 
mok bárkinek díjmentesen küldetnek.

. — A dohányzás jó vagy rósz hatása 
fölött érdekes vita folyt nem rég Amerikában a 
maidstoni egyház köztermében. Boyd H. B. hit
szónok nyitotta meg a vitát, azon kijelentéssel, 
hogy a pipázás a legolcsóbb és legtöbb gyönyört 
adó élvezet a munkásosztálynak. A maidstoni 
fogorvos egy levelet küldött be, melyben azt 
adta elő," hogy ezer ember száját vizsgálta meg, 
s ezek közt a dohányzók fogait sokkal jobb ál
lapotban találta, mint a r.em dohányzókét, mert 
a dohányzás erősíti a fogzománezot. Előadja to
vábbá, hogy ő 25 év óta dohányzik s a mérsé
kelt dohányzást határozottan előnyösnek tartja 
— Sir Morell Mackenzie, az ismert speczialista 
is oda nyilatkozott, hogy a dohányzás a gégére 
nem ártalmas Annyi bizonyos, hogy a dohányzás 
jótékonyan hat a testre, s mint fertőtlenítő szer 
is igen hatásos, nevezetesen az orvosoknál, akik 
nek sok beteget kell látogatni, — mig ellenben 
JesseáHorkes. azt állitá, hogy a dohányzás ártal
mas, mivel rendellenes köpetet idéz elő és pénz 
fecsérléssel jár. A- vita végén leszavaztak, s az 
eredmény 4 volt 1 ellen, - az ellenzék tehát 
leszavaztatott.

Piaczi értesítő.
Budapesti gabonatőzsde. Legújabb jelentés Búza 

üzlet Iránya nyugodt. Búza 75-8o kg. 9 forint 65 kr. 
lOfrt 25 Kozs 70—7! kg. 9 frt 9—20 kr. — Árpa 60— 
66 kg. 5 frt 90 kr — 8 frt 10 kr. — Zab 39—41 kg. 
5 frt 90 kr — 6 frt 20 kr. Tengeri 73—75 kg. 5 frt 25 
kr. — 5 frt 30 kr.

N-Várad ni ár ez. 29 Tiszta búza 9 frt 20'kr. Elegy 
búza 8 frt 20 kr. Rozs 8 frt 30 kr Árpa 5 frt 20 kr. Zab 
5 frt 40 kr. Törökbuza 4, frt 80 kr. Széna kötetlen 2 frt 
80 kr. Alomszalma 1 frt 50 kr. mmként. Marhahús 
56 kr; kg.

Kolozsvár. 1892. márcz. 31-én. Tiszta búza 8 frt 50 
kr 9 Irt. 20 kr. Rozs 7 írt 40 kr.—7 frt 80 kr. Törökbuza 4 
frt 70 kr.—4 frt 85 kr. Zab 4 frt 80 kr. 5 frt — kr. 
Széna (legjobb) 2 fit 50 kr Alomszalma 1_ frt 49 kr. 
mmként Marhahús 52 kr. kg.

Erdélyi placzok.
(Árak krajezárokban )
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Tiszta búza . mm.. _ 100<l 900 1O5o!1O66 850
Elegy buza . 900 — 760 900 1000 —
Rozs . . . ’ 1 1041 _ 760 800 643 525
Árpa . . . 625 — I 465
Zab . . 687 - 450 600 581 275
Törökbuza .' 675 __ 430 500 650 510
Széna . . .1 i -- 300 — • — 200 250 180
Alotnszalma . ! _ KO • — 100 140 50
Tűzifa . . . km. 1 — 200 - 259 250 225 ' 180
Marhahús . . kg- i — 40 — 44 52 4«, 44

Márczius . : — 30 — 30 1 26 25 1 26
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'tiszta buza . mm. 990 910 750 __ 909'1039
Elegy buza . 910 840' 625 — 861 848
Rozs . . . 880 - — f 585 778 828
Árpa . . 1 — — — i — — 742 í —
Zab .... 650 528' 290 — 630, 622
Törökbuza .! 540 455' 375 — 608 534
Széna . . .i n i .350 150, 140 — 240 170
Alom3zalina .1 200 • • 80, 75 — 130' 120
Tűzifa . . .: km. I 275 — 300, 240 — 325 250
Marhahús ! kff-j 52 — 52: 50 — 55 52
Márczius . . . i 26 12 31 1 31 — 29 1 24
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Tiszta buza ■ mm : 820 900 _ 950 1020 __ ___
Elegy buza • 730 700 - 800 860 —
Rozs . . • ! 650 640 —■ 780 790 _ _
Árpa . . • ' » 650 550, — 600 — — —
Zab .... 600 480 — C00 600 — —
Törökbuza. • . 620 450: — 550 576 _ . __
Széna . 400 200: — 18t»; 300 _ __
Alomszalma ■ 150 140 — 85 200 _ ■
Tűzifa . . . km. 160 230 — 200 240 — __
Marhahús kg- 48 48 — 48 48 — —
Márczius 28 28 1 — 26 1 29 — —

Állatvásárok.

Budapest-köbányai sertésvásár. Márcz. 25-én. 
E héten az üzlet különösen könnyebb áruban kelleme
sebb volt.

Heti átlagárak: magyar válogatott áru 320—380. 
klg. nehéz 48—48% kr. 280—300 klg. nehéz 47%—48 
kr. Öreg 300 klg. túli 46-46% kr. vidéki sertés 46—48% 
kr. Szerb 46 - 48------kr román kr. tiszta klgk. Páronként
45 klg. él6t>uly levonás és 4% engedmény szokásos.

Eleségárak: Uj tengeri 5 60; árpa 6’60 Kőbányán 
átvéve. •

Debreczen. Heti állatvásár márcz. hó 29-én. (Eredeti 
tudósítás). Szarvasmarha felhaitatott 980 drb.; eladatott 
410 drb. Ló felhajtatott 590 drb; eladatott 410. Sertés 
félhajtatott 4500 drb; eladatott 2600 drb.

Ili KDKTÉéii :«,

Tisztelettel értesítem a n. é közönsé
gét, hogy.

szoMM rair-Miozísi 
MÁZOLÁST 
a legolcsóbb árak mellett, a legszebb kivitelben 

vállalom el.
Tizenhat év óta tapasztalt nagybecsű fi

gyelmet köszönve, b megrendelését ezutánra is 
kén e, vagyok
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tisztelettel

Haas János,
Kolozsvár, Szécliényitér 2353 (3—4)
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i Ingyen, epermag. |
T) Az országos selyemtenyésztési fel- ff 7* tigyelőség Szegzárdon (Tolna várme- fv 

gye) ingyen és bérmentve küld &

5 EEERFAMAG0T ff Q mindazoknak, kik ez iránt hozzá fór- ff H dúlnak. 47 (6—8) ff

Kolozsvár. Heti állatvásár márczius 23. 24. Szar
vasmarha felhajtatott m. e. 450 drb; eladatott 224 drb. 
Ló felhajtatott m. e. 25 drb. eladatott 15 drb. Bárány fel
hajtatott m. e. 15 drb, eladatott 6 drb. Sertés felhaita
tott m. e. 500 drb; eladatott 306 drb.

Műtrágyák.
(A magyar általános kénsav-, műtrágya- és vegyi ipar 

részvénytársaság jelentése az «Erdélyi Gazda> részére.
Az eló'rehalagott idény daczáia még mindig megle

hetős nagy számban érkeznek be megrendelések és pedig 
főseg olyan fajtákra, melyek tavaszi vetések, ezukorrépa, 
dohány és .vzőlő alá, továbbá olyanokra, melyek elmaradt 
őszi vetésekre fejttágyául használtatnak Ezek közül a 
lefolyt héten különösen szuperfoszfátokat, chili-salétromot 
és kénsavas kálit kerestek.

' Mai jegyzések:
Csontliszt szuperfoszfát 16—18% vízben oldható 

foszforsavval % — 1% légenytartalommal 5 frt .65—75 
kr. ugyanaz 17—19% v. 0. foszfor-savval, %—l% lé- 
genynyel 6 fit 05—15 kr.

Ammoniak-szuperfoszfát 9—11% vízben oldh. fosz
forsavval, 4—6% légenynyel (ammóniák vagy salétrommal) 
6 frt 50 kr.

Ásványi szuperfószfátok 15-17% vízben oldható 
foszforsavval 5 frt 30 - 35 kr.

Thomas-salak (foszfát liszt) 7—19% fosíorsawal, 
80% porfinomsággal 3 frt 25 kr ; ugyanaz 18—20% fosz
forsavval, 80% porfinomsággal 3 frt 35—40 kr.

Kénsavas-ammoniak 22—24% ammóniákkal (20— 
20%% légeny) 13 frt 80 kr.

Kénsavas-káli. 88—90% (Ka SOt) 11 írt 50 kr.; 
ugyanaz 94-96% (Ka S04) 12 frt.

Chili-Salétrom. Az általunk már jelzett kedvező 
statisztikai helyzet következtében az árak a lefolyt héten 
a mérvadó hamburgi piaczon jelentékenyén emelkedtek. 
Mai jegyzésünk 15—15%% szavatolt légenytartalom mel
lett í 3 frt 25—50 kr.

Rézgálicz 250 kg. súlyú hordókban, egész, kocsi
rakományok vételénél 22 frt, kisebb mennyiségben 24 frt. 
100 kg.-onként.

Vasgálicz. Elsőrendű 4 frt, másodrendű 3 frt cso
magolást beleértve.

Az árak egész kocsirakományok vételénél, elegy- 
suljt tisztasulynak véve, zsákot bele értve, bérmentve 
Budapest állomásra szállítva értendők.

— Az Ásványi-féle szabadalmazott 
aranka-irtó eszköz alkalmazásához szóló uta
sítást veszik t. olvasóink lapunk jelen számához 
mellékelve, melyet meleg figyelmükbe ajánlunk.

Felelős szerkesztő és kiadó: Sz. Szakáin Péter.

J.
szu-Ajánlja: párolt csontliszt, 

perfoszfát, Thomassalak, egeresi trá
gyafősz, chilisalétrom, kálisok és 
egyéb különleges műtrágya-termékeit 
szavatolt tartalom mellett *

A t. gazdaközönségnek rendelkezésére 
áll a gyár vegyészeti laboratóriuma is, mely 
vegyi vizsgálat nyomán megállapítja és ja
vaslatba hozza az alkalmas műtrágyát. Ily 
vegyi vizsgálatokat a gyár díjmentesen esz
közöl, szükséges hozzá 5 kiló talajminta és 
megjelölése annak, mi fog azon talajba vet
tetni.

Mindennemű felvilágosítással és rész
letes árjegyzékkel szívesen szolgál. »

a műtrágya-gyár Egeresen )
vagy annak központi irodája:

BodaM T Dorotlya-nto 9- sz. 
a hova a levelek és megrendelések inté- 

zendők. .
22 15-51)
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1) Az összes 1891-ki kiállításokon u. rn. Nagy-Szombat, Komárom, Temesrár, Zágráb és Váczott legelső éslj j, 

legmagasabb kitüntetés: „nagy diszokntány.“ Ij

I
0 W'

A Közmnfeiöflfis Irodalmi fis Boyoíai
.Részvény-Társaság

KOLOZSVÁR (FIÓKÜZLET BRASSÓBAN) 

szives figyelmébe ajánlja a modern graphikai kö
vetelményeknek megfelelően berendezett

:•/

KÜHNE E.
GkA.!Z;:D_<a_S-A.GrT GEFSTABA

(alakult 1856. évben).

Főraktár: Budapesten, Váczi-körut 21. szám.

1|! Ajánlja a t. gazdaközönségnek az általán kedvelt népszerű és több mint 12,000 pél- 
í ’ dányban elterjedt kitűnő

Hungaria-Drill“ sorvetögépeit.
„Bálán ce-Hungaria-Drill.“ I

(Wabrosch szabadalma.) I
Legjobb sorvető hegyes vidékre! !

Könnyű és olesö répavetőgépck.

Laacke-féle rét- és szántóboronák.
Egy- és kétvasu ekék. ii

• n
Rosták, konkolyozók. kapálok, töltögetők és min-i|

den más gazdasági eszközök készletben. )

mely újabban a legdíszesebb betűkkel szaporitta- 
tott s igy a legkényesebb igényeket is kielé

gítheti. 27(12—x)’

Könyomdája, Lithographiája 
melyben a legjelesebb erők s a legkitűnőbb gépek 
vannak alkalmazva, a fővárosi és külföldi nagyobb, 

müintézetek méltó versenytársa.
Árai határozottak, olcsók.

Előfizetéseket elfogad az „1848—49. Törté
nelmi Lapokra.“

íySgr Ára negyedévre 1 frt.
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Buday-flvérek szabó-üzlete Kolozsvárt. fi A tavaszi vetéshez ajánlunk! I 
mindennemű míitrá.g’y-ákzat és. pedi^: I 
spodium- és csontsuperphosphatot, kónsavas ammo- I 

I niák, káli,| chilisalétrom, szarv- és csontlisztekét i 
szavatolt tartalommal a legjutányosabb árak mellett. 3

íimlmPTtptÍQ orsz. magyar gazdasági egyesület 1891. évben g 
rigJUllilu/ilUlUu* a különböző műtrágyagyárosoktól beérkezett mű- fi 
trágya-ajánlatokat elbírálás alá vevén, mint legjutányosabbat a mi fi 
gyártmányunkat ajánlja, különösen kiemelve, hogy részünkről tisztán fi 
szerves anyagok szállíttatnak, melyek a legkitűnőbb növényi tápszert fi 
szolgáltatják. (Lásd „Gazdasági Lapok“ 1891. márezius 8-iki 10.
23 (14— f.2) _ számát.)

Árjegyzékkel kívánatra készséggel szolgálunk. ;

Első pesti spodium-, enyv-, műtrágya-vegyi termények gyár
részvény-társulat.

Központi iroda: :
Budapest. VI. váczi-Körnt 31. •

Van szerencsénk a n. é. Közönség becses figyelmét a 
bel-monostorutcza Redout épületben levő

férfi, szabó-üzletünkre
felliivni

Raktárunkon tartunk minden fajta bel- és külföldi 
szöveteket, mérték után készítünk pontos időre jótállás mellett

Magyar és franczia divat szerinti öltönyököt, sálon, 
frakk, séta- és bármily előforduló egyenruhákat.

Több évi tapasztalatainkat Budapest és más nagyobb 
városokban szerezve, azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy 
a kor igényeinek megfelelőleg a legdivatosabb e szakmában 
vágó öltönyöket, úgy mint bármelyik hírneves üzletben, a 
legjutányosabb árban előállíthatunk.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve ma
radunk kiváló tisztelettel

IBvi.cLa37--fiv-érels:,
szabó-mesterek Kolozsvárt
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Bujánovics Sándor,
elnök.

■RMUBMQRV “1 1 u 11' ■wiy * • ”------ ’t“

Gazdasági-, konyhakerti-és virág-
3\ZE A_ O "V -A- JKZ

legjobb bevásárlási forrása

EHM ~O j Hl !D IS1C 13
m agürer eslred.ése

Károly-körut 9. sz BUDAPEST Károly-körút 9. sz.
. mert

. 1. ezen magkereskedés a ni. kir állami magvizsgáló állomással kötött szerződés értelmében köteles valamennyi magvait a nevezett állomás által 
megvizsgáltatni és csak a jónak talált magvakat van jogosítva áruba bocsátani; megbízhatósága tehát kétségtelen.

2. Az utóbbi időben a magkereskedések egymással mintegy versenyre keltek, az árjegyzékek minél díszesebb kiállításában, melyeknek roppant költ
ségeit természetesen a fogyasztó közönség fizeti meg. Haldek magkereskedése azonban ezen versenyből magát kizárta, csak egyszerű árjegyzékeket bocsát ki és 
ezeket is csak kívánatra küldi el, mi által tetemes összeget takarít inog, mely mogtakaritást az árak leszállítására használja föl úgy, hogy daczára a leg
kitűnőbb minőségnek, nála a

gazdasági magvak í>—10%-lcal,
konyhakerti és virágmagvak 10—20%-kal olcsóbban kaphatók, mint bármely más magkereskedésben. 30 dl—x)

Vízvári-Puszta, 1891. junius 10.

Tekintetes Haldek Ignácz magkereskedő urnák
Budapest.

Szívesen elismerem, hogy a tavaly Öntől vásárolt lóhermaggal teljesen meg 
vagyok elégedve és az idén is Önhöz fordulok, ha magszükségletem lett volna. 

Kiváló tisztelettel WollT B, földbirtokos.

Él

. Temés-Szépfalu, 1891. junius 2.
Tekintetes Haldek Ignácz magkereskedá urnák

Budapest
Nem mulaszthatjuk el, hogy az öntől vásárolt lóhere, luczerna, árpa és 

répamag fölött legjobb dicséretünket no nyilvánítsuk. - A vetés üde erőteljes 
és arankamentes; további összeköttetésünkre bizton számíthat.

Kiváló tisztelettel Fisclier és Weisz
ii
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OLCSŰ KIS HIRDETÉSEK. ■
Csak azon levelekre adatik válasz, H elyekhez az erre 
szükséges postabélyeg vagy levelező-lap mellekeltetik.

E rovaton csupán termelők és állást adók vagy 
keresők hirdetései közöltetnek, de csak az esetben, 
ha a hirdetésért járó illeték előre beküldetik.

Kisebb összeg postabélyegekben is. beküldhető.

f . ..V. v. , fására 100 kiló 30 frt.
nagy arany érmek. Fehér mnstármag rendkívüli
Lóhermag, bármely kis meny- gyors növésű tápdus takarmány.. _ o ___

nyiségben is állami ólomzár alattjfőleg teheneknek. 100 kilo 20 frt.’bókban, Nettó 4 kilós postacsoma; 
100 kiló 68 frt; 5 kilós postacso
mag 31/, frt.

Mák, franczia zárttoku, kék rátör, vo ........................... , ..... oll„. llL
100 kiló 40 frt; 5 kilós postacso-jFrancziaországban felkapva, da-a készlet tart megrendeléseket el 
mag 2 frt. Mezei komócsin iű.i.agczára német eredetének. U'Q kilólogad gróf Teleki Arvéd uradalmi

jy-Körös Berlin nedves észkos területek hasznosi-’ó frt. Árak loco Alvincz vas. áll
’ 100 kiló 3“ frt. ’zsákostól számitvákés utánvétéinek

j Nonplus ultra csemegesajt 
0,’4 kilós díszesen csomagolt dara- 

(ÍT 
Canada-zab, 1O;> kiló 8 frt. Í4 frt; 3 csomag 9 frt. °
Burgonya, Richter-féle Impe-j Groyi kövér sajtó’/, kilós 

óriás és bőtermő e miatvdarab .3 frt; 100 kilós 60 frt Mig

Minden szó egyszeri közlése t kr; vastag be
tűkkel szedve 2 kr. Ha a I irdető fél czime is közölve 
lesz, a hirdetési díjon kívül minden megjelenésnél még 
30 kr bélyegilleték jár.

intézősége Brassón. Alsófehérme-'áprilisbe. Bővebb feltételeket Nagy
ié u. p. Szerd ih 'ly .32 (10—xSolyinosi Koncz Ármin gyógyszerész 
-------------------------------------- -------.közöl 8zékely-Udvarhelyt°

Haszonbérbe adó birtokI I -Esetleg egy tapasztalt, nős gaz-
Nagy-Galambfalván, Udvarhely.elfogM^___ 51_j5-£)

megyében (Erdély) országút mén- Nagyszemü besztérczei kék 
tén, vasút-és posta-állomással, ma-szilva csemeték 1»/» —2 méter ma
lommal, korcsma-bérle’tel, 700 hold- gasak 100 darab 10 frt, m-gren- 
nyi, három vagy hat évre haszon- ddhetők az intézőségnél Báld, Ko- 
bőrbe adó. Átvehető azonnal vagy loz-jmegye. 57 (2—2)

Sz. 2703—891.

Pályázati hirdetmény.

Vízakna rendezett tanácsú városban 

az állatorvosi állás üresedésbe jővén, 

énnek választás utjáni betöltése czéljából, 

Nemes Alsófehérmegye nagyságos kir. ta

nácsos alispánjának 12F131/891. számú 

rendelete alapján pályázat nyittatik. .

Ezen állás javadalmazása 400 frt évi 

fizetés és szabályréndeletileg  ̂mégállapítött 

látogatási dijjak.

Felhivatnak pályázni kívánók, hogy 

az 1888. évi VII. t. ez. 117. §-ában irt 

okmányokkal felszerelt folyamodványaikat 

folyó év ápril hó 30-ig bezárólag 

alulirt tanácshoz adják be.

Vízakna, 1892. márczius hó 21-én,

a városi tanács

i Ajánl: 21/2, 3, 3’/2 és 4 lóerejü szöges cséplőkészleteket, továbbá: 4, 5, 6, 8,
■ 10 és 12 lóerejü sínes gözcséplökészleteket hosszú szalmarázókkal, alsó szelelővel és 
H rendkívül nagy felületű rostákkal, árpahéjazó és választó-hengerrel.
g Fa és szénfiitésü és eredeti szalmafiitö gözmozgonyokat, továbbá: R. Gar-
S rett & Sons felülmúlhatatlan 40% tüzelő anyagot takarító .

| COMPOUND GÖZMOZGONYAIT.
H Legjobbnak elismert „Brandtfordi“ önműködő amerikai kévekötő arató-gépeit.
B Eredeti amerikai szénagyüjtőit 1 vagy 2 ló befogására alkalmazható combinált rúddal.
§ Sorvet ö és. szórva vető gépeket és mindennemű egyébb kisebb gazdasági gépet-

Jutányos árak! Kedvező feltételek! *Szőcs József
polgármester.55 (2-3)

szerezhetők be, melyek' mindenütt a legmagasabb díjakkal lettek kitüntetve, u.

Fő-üzlet:
Andrássy-út 23. sz

Fiók-üzlet:
Korouaberczeg-utcza IS. sz.

1875. Budapest 1-sö díj:
Nagy aranyérem.

1879. Nagyvárad 1-ső dij:
Első osztályú elismerő oklevél. 

1881. Budapest 1-ső díj: 
Nagy aranyérem.

1885. Budapest 1-ső díj:
• Nagy kiállítási érem.

48 (5—10)

1886. Budapest 1-ső díj:
Nagy arany oklevél.

1887. Budapest 1-ső díj :
Nagy arany egyesületi érem.

1888. Budapest 1-ső díj:
Nagy arany egyesületi érem. 

1888. Nagy-Kőrös 1-ső díj: 
Két nagy aranyérem.

1888. Pécs 1-ső díj:
Nagy díszoklevél.

1889. Budapest 1-ső díj:
Nagy arany egyesületi érem. 

1889. Brüssel 1-ső díj: 
Nagy aranyérem.

1889. Eszék 1-ső díj :
Nagy aranyérem.

m.:
1890. Budapest 1-ső díj:

Nagy arany egyesületi érem.
1890. Bécs két 1-ső díj:

2 nagy aranyérem.
1891 Budapest 1-ső díj:
Védnöki aranyérem. 

1891. Komárom: két 1-ső díj: 
Nagydiszokl. Nagy aranyérem

Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.
t

Közművelődés irodalmi és műnyomdai részvénytársasig Kolozsvárt.


